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Excrcice no 4

On sait tous qu'il y a des années à coccinelles et cl'autres sans !

On se propose d'étudier I'évolution d'une population de coccinelies à I'aide d'un modèIe utilisant
ia fonction numérique / définie par f (r) : kr(\ - r), k étant un paramètre qui dépend de
I'environnement (k e R).

Dans le modèle choisi, on admet que le nombre des coccinelles reste inférieur à un million,
L'eff'ectif des coccinelles, exprirné en millions d'individus, est approché pour I'année n par un
nombre rée|un, avec LLn compris entre 0 et 1. Par exempie, si pour I'année zéro il y a 300 000
coccinelles, on prendra uo : 0,3.

On admet que I'évolution d'une année sur I'autre obéit à la relation zrr..i - f (u"), / étant Ia
fonction définie ci-dessus.

Le but de I'exercice est d'éturlier le comportement de la suite (u,") pour différentes valeurs cle
Ia population initiale us et du pararnètre À;,

Ai"rttt"t c.drtÀ -5' 1. -céiâ€âtr€,rqre si la suite (2,') converge, alors sa limite I vérifie la relatio n JQ) -- e.

Supposons us _ 0,4 et k : I

(u) Étrrdiet Ie sens de variation de Ia suite (u"),

(b) Montrer par récurrence que, pour tout entier ni 0 ( u" ( 1.

(c) La suite (ri,,) est-elle convergente ? Si oui, quelle est sa limite ?

(,1) Que peut-on clire de l'évolution à long terme cle Ia population de coccinelies avec ces
irypothèses ?

Supposons maintenant ue : 0,3 et k - 1,8.

(u) Étrdi.r les variations de la fonction / sur [0, i] et montrer

(b) En utilisant éventuellement un raisonnement par récurrence,
I

- montrer que, pour tout entier naturel n, 0 ( ur, < i ;

- établir que, poul tout entier naturel 'ilt'un+! 2 un.

(c) La suite (t 
"), 

est-eile convergente ? Si oui, quelle est sa limite ?

(d) Que peut-on dire de l'évolution à long terme de la population de coccinelles avec ces
hypothèses ?

4. On a représenté sur ]-c-f,errille. Annexe la fonction / dans les deux cas étudiés ci-dessus
ainsi que la droite cl'équation A - n. Le troisième graphique corresponcl au cas où u,6 : 0,8
e t  k  : 3 , 2 .

Illustrer sur les deux prerniers graphiques les résultats trouvés en 1, et 2. en laissant les
traits de construction et en faisant apparaître en abscisse les valeurs successivês us, u1,
u z r . . .

En utilisant la même méthode, formuler une conjecture sur l'évolution de Ia population

dans ie troisième cas.

2.

3 .

que / (;) . i' ;]

ffi (æa4errcu{
Rappeler la définit ion de
limr.-r** (urr)=*"o
Démontrer que

limr,*ç* (rÆ)=a"'
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Feuille annexe ànc*clnc o.Àrtg b elLt

l u t c a s ! u s - 0 , 4 e t k : 1 .

2" cas 2'u"s -  0,3 et  k :  1,8.



3u cas r  uo -  0 ,8  e t  k  :3 ,2 .


